

हर्षवर्धन का काल (606–647 ई.) प्राचीन भारत का एक महत्वपूर्ण काल माना जाता है। इस दौरान भारतीय समाज में कई राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक, और धार्मिक परिवर्तनों का दौर चला। हर्षवर्धन ने भारत में स्थायित्व और सांस्कृतिक उन्नति का प्रयास किया, जो इस काल की विभिन्न स्थितियों में देखा जा सकता है।

1. राजनीतिक स्थिति

हर्षवर्धन पुष्यभूति वंश के शासक थे, जो कन्नौज के राजा बने। उनके शासन के दौरान उत्तर भारत में एक मजबूत राजनीतिक केंद्र स्थापित हुआ। उन्होंने मौखरियों और गौड़ों के खिलाफ विजय प्राप्त की और अपनी राजधानी को थानेसर से कन्नौज में स्थानांतरित किया। हर्ष ने पंजाब, राजस्थान, बिहार, बंगाल, और उत्तर भारत के अन्य हिस्सों पर अधिकार स्थापित किया। हालांकि दक्षिण भारत में चालुक्य राजा पुलकेशिन II से हार का सामना करना पड़ा, जिससे उनका दक्षिण भारत पर अधिकार स्थापित नहीं हो सका।

2. सामाजिक स्थिति

सामाजिक रूप से हर्षवर्धन के काल में भारतीय समाज वर्णाश्रम धर्म और जाति व्यवस्था पर आधारित था। हालांकि, समाज में बदलाव के संकेत भी दिखाई दिए। कला, साहित्य और संस्कृति को प्रोत्साहन मिला, जिससे समाज में सौंदर्यबोध और सांस्कृतिक चेतना का विकास हुआ। नारी शिक्षा और कल्याण की स्थिति में कुछ सुधार हुए, लेकिन महिलाओं की स्थिति मुख्यतः पुरुष प्रधान समाज के अंतर्गत ही सीमित रही।

3. आर्थिक स्थिति

हर्षवर्धन के काल में अर्थव्यवस्था कृषि पर आधारित थी। हर्ष ने कृषकों को भूमि सुरक्षा के उपाय किए और उन्हें करों में छूट प्रदान की। इस दौरान व्यापार और उद्योग भी प्रगति पर थे, विशेषकर उत्तर भारत में कपड़ा, धातु-निर्माण, और अन्य उद्योग विकसित हुए। हर्ष के शासनकाल में विदेशी व्यापार भी फला-फूला, विशेषकर चीन और दक्षिण-पूर्व एशिया के देशों के साथ व्यापारिक संबंध मजबूत हुए। कराधान प्रणाली व्यवस्थित थी, जिससे राज्य को अच्छा राजस्व प्राप्त होता था।

4. धार्मिक स्थिति

हर्षवर्धन धार्मिक सहिष्णुता के लिए प्रसिद्ध थे। प्रारंभ में वे शैव धर्म के अनुयायी थे, लेकिन बाद में बौद्ध धर्म की ओर आकर्षित हुए। उन्होंने बौद्ध धर्म के महायान संप्रदाय का समर्थन किया और बौद्ध मठों और संस्थाओं को अनुदान दिया। चीनी यात्री ह्वेनसांग ने भी उनके काल में भारत की यात्रा की और बताया कि हर्ष हर पांच वर्षों में प्रयाग में महादान उत्सव का आयोजन करते थे, जहाँ बड़ी मात्रा में दान और धर्म-कर्म किया जाता था।

निष्कर्ष

हर्षवर्धन का काल राजनीतिक स्थिरता, सांस्कृतिक समृद्धि, धार्मिक सहिष्णुता, और आर्थिक प्रगति का काल था। उनके प्रयासों ने भारत में कला, साहित्य, और शिक्षा के विकास को प्रेरित किया, जिससे समाज में सकारात्मक परिवर्तन आए।